

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, SZOMBAT, 1908. MÁJUS 16.**

**NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 113. SZÁM.**

Előfizetési árak:

**Kassán:**  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „

**Vidéken:**  
Egész évre . . . 20.— „

**Kiadóhivatal:**

Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint.

## Magyarok egyesülése.

Kassa, május 15.

Magyarországon a pártoskodás csaknem egy keletű az országgal. Már első királyaink idejében tobzó-  
dott s véres harcok, belvillongások, testvérháborúk keletkeztek a nyomán. Minden időnek, minden történeli lap-  
punctnak megvan az erre vonatkozó szomorú följegyzése. Kezdődött a régi  
ősvallásnak a kereszténnyel való össze-  
szétközésén s folytatódott hatalmi ügyeken, vagy birtoklási kérdéseken. Csak egyes nagy királyaink idejében  
honolt az országban belbéke s volt elnyomva erős kézzel a belvillongás: a történelem lapjai nyíltan beszélnek,  
hogy ilyenkor volt mindig hatalmas és erős az egységes magyar nemzet.

De azután csakhamar jött, a költő szavai szerint, az átkos pártviszály, meg az a sokat emlegetett fejtelenség, amely rendesen kitört akkor, ha valamely külső támadás fenyegette a viszálykodásba keveredett, készületlen nemzetet.

Pártharcaink mindig voltak s ez bizonyos fokig mindig gyengeség ott, ahol oly kevesen vagyunk, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni. Sokszor idézett s lehetősé-  
sen elkoptatott mondás ez már, de a legnagyobb magyar ebben a pár szóban kötetekre terjedhető igazságokat foglalt össze. Kevesen vagyunk, össze-  
sze kell tartanunk, mert máskülönben „mint oldott kéve, széthull nemzetünk.”

A pécsi beszédek nagy meglepetést hoztak az országnak s örvendettséget minden magyar szívnek. Mert reménységet, talán a közelben valóra váltható, talán távolabban fekvő, de bizonyára nem lehetetlen reménysé-  
gét mutatták annak, hogy lehetséges, hogy talán nem is olyan hosszú idő múlva az egész magyar nemzet egy pártba olvad: a minden hazaszerető magyarral egyaránt közös és tiszta magyar érdekek pártjába.

Idejekorán volna még építgetni az elmélet fellegvárát, amelyek rendszerint olyan távol állanak a gyakorlatól. A reménység sokszor olyan, mint

a szivárványszínű lepke, amely után fut a gyermek, az utszéli nagy kőben fölbukik s a lepke elfogása helyett véresre töri magát. Ki tudja: annak a felségesen tiszta szép szándéknak, hogy az ország minden jó magyarjából egy erős és hatalmas magyar párt alakuljon, nem lesznek-e akadályai és kerékkötői?

A gondolat komoly nyilatkozatokban jutott kifejezésre a pécsi Kossuth szobor ünnepén, ahol Kossuth Ferenc, mint a magyar király alkotmányos minisztere róta le a tisztelet és hála adóját a nagy hazafi emlékezete és ércből való maradandó emléke előtt. Ami azt mutatja, hogy az udvarnál ha riognak is még egyes befolyásos körök, ha csak a függetlenséget és alkotmányosságot emlegetni hallják, de a magyar király álláspontja ma már nem ellenkezik az országnak a negyvennyolcas eszmék alapján való kormányzásával.

A régi szabadelvű pártnak vége. Annak a kriptája ajtaján bátran meg lehet fordítani a cimert, nincsen már utód, akit a halottak maguk után várjanak. Ma a függetlenségi párt és az alkotmánypárt azok a tényezők, amelyekkel számolni kell. És ezeknek ez egyesülése kiszámíthatlan hasznára lenne minden nagyobb nemzeti ügynek és törekvésnek, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy a néppártnak is vannak számottevő tagjai olyanok, akiknek nem ideáljuk a felekezeti alapon üzött politika.

Ha egy egységes s egymást megértő magyar párt, már akár a „magyar párt“, akár „a negyvennyolcas párt“ elnevezés alatt kialakulna, akkor ez a párt a magyarság s a magyar nemzeti állameszme érdekében diadalmasan, szinte játszva küzdhetné le úgy a nemzetiségi, mint a horvát tulzókat.

— Az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet. A képviselőház igazságügyi bizottsága most tartott ülésén Günther Antal elnökle-  
te alatt tárgyalták az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézetre vonatkozó törvényjavaslatot. Bizony Ákos kijelenti, hogy elvi okokból nem hive a törvényjavaslatnak és ezért nem fogadja el. Szivák Imre ezzel szemben úgy

közigazgatási, mint igazságügyi és társadalmi okokból szükségesnek és kiválóan jónak tartja ezt az intézetet, a törvényjavaslatot elfogadja. Holló Lajos és Nagy Dezső előadó nyilatkozott még a javaslat mellett, a melyet általánosságban elfogadtak.

## A nagy pártalakulás.

— Friss hírek a fuzióról. —

Pillanatra sem lanyhul az érdeklődés az új pártalakulás felvetett eszméje iránt. A kérdés súlypontja ugyan tegnap áttérte Bácsb, a király fogadótermébe, ahol Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter kihallgatáson jelent meg, a tervet azonban politikai körökben tudni vélik, hogy nem Kossuth Ferenc az egyetlen, akit az uralkodó az új pártalakulásra nézve megkérdez.

Gróf Andrássy Gyula, aki ma érkezik tőketerebesi birtokáról Budapestre, szerintük már legközelebb Bácsba megy. Bécsi utazásának első és közvetlen célja az, hogy a választói jogról való törvényjavaslatot, amely már egészen elkészült, előzetes jóváhagyás végett benutassa a királynak. Az alkotmánypártnak a függetlenségi párttal való fuziójáról csak másodsorban lesz szó. Andrássy Gyula kihallgatásán válik ténnyé az eszme, amely iránt az uralkodó, Szivák Imre szerint, a legbarátságosabb érdeklődéssel van s már előre is megígérte az ahhoz való hozzájárulását.

A koalíció pártjainak hangulata is kedvezővé formálódott. Gróf Semsey László, akit a fuzió pronoszált ellenzőjének tüntettek föl, ma ezt a kijelentést tette a folyóson:

— Nem tudom az okát és az eredetét annak a hírnak, hogy én ellenzem a fuziót. Kijelentem, hogy a leglelkesebb hive vagyok. Sok egyében kívül már csak az általános választói jog és annak követelményei miatt is szükségesnek tartom az új pártalakulást.

A király személye körüli miniszter egyik legbizalmasabb hive azt a nagyon érdekes hírt közölte az újságírókkal, hogy Zichy Aladár grófban szintén nagy a hajlandóság a fuzióra s hogy ennél fogva a néppárt egészen bizonyosan egyöntetű eljárást fog követni.

A fuzió kérdése ma vagy legkésőbb holnap a parlament elé kerül. Kmetty Károly teszi szavá.

— Hol beszéljünk róla — mondta egy újságírónak — ha nem a képviselőház ülésén? Le kell szögezni a függetlenségi párt álláspontját a fuzió tekintetében, mielőtt a dolog ténnyé válik.

Nem lehetetlen, hogy ilyenformán ma vagy holnap autentikus információkhoz jut a nyilvánosság az új pártalakulás érdekében kezdett tanácskozásokról és azok mostani állásáról.

# Cabaret-művész-est

Gyöngyi Izsó, Gyöngyi Jolán, Nógrádi Gizi, Pápai Lajos, Simándi József, Bartha István szereplők.

Jegyek Quiersfeldnél kaphatók.

A SCHALKHAZBAN.

## A dánosi haramiák

133 kérdés az esküdtekhez.

Itélet előtt.

A dánosi rablógyilkosság ügyében folyó monstre pör, már a napokban befejezést nyer. Tegnap befejezték a bizonyítási eljárást, s Gaál Endre dr. kir. ügyész, benyújtotta a megszóvegezett kérdéseit az esküdt bírósághoz. Az ügyész 133 kérdésben foglalta össze a cigányok ellen emelt vádjait. Az esküdtekhez intézendő 133 kérdés 7 főcsoportra oszlik.

Az első főcsoport kérdései a dánosi gyilkosság, rablás, erőszakos nemi közönség, gyújtogatás és orgazdaság büntetteit ölelik fel.

A második főcsoportban a gyóni rablásról van szó.

A harmadik főcsoport a gyóni lopást tárgyalja, a negyedik szintén.

Az ötödik főcsoport kérdései a téglási szándékos emberölés kísérletére vonatkoznak.

A hatodik főcsoport a vasadi, a hetedik főcsoport pedig a vacsi lopást tárgyalja.

Az elnök az összes kérdések felolvasását rendeli el.

Gaál Endre dr. a kérdésekben

Lakatos Párnót négy rendbeli gyilkosságban, két rablásban és hét lopásban kívánja bűnösnek kimondani.

Lakatos Lajost (Dolát) szintén négy gyilkosságban, két rablásban és két lopásban kéri bűnösnek kimondani az ügyész.

Sztojka Bajkát négy gyilkosságban, két rablásban, egy erőszakos nemi közönségben és két lopásban.

Kolompár-Balog Tutát négy gyilkosságban, két rablásban, egy erőszakos nemi közönségben, négy lopásban, egy gyújtogatásban, egy erőszakos emberölés kísérletében és egy hatóság elleni erőszak bűntettében.

Lakatos Kunát négy gyilkosságban, két rablásban, egy erőszakos nemi közönségben és négy lopásban.

Trokár Marcsát (Német Vranát) négy gyilkosságban és két rablásban.

Surányi Csoroszyát négy gyilkosságban és egy rablásban, mint bűnsegédet, egy rablásban pedig mint tettest.

Lakatos Laternát szintén négy gyilkosságban és egy rablásban mint bűnsegédet és egy rablásban mint tettest.

Surányi Ignác, Surányi Márton, Surányi Julcsa és a többiek csak mint a gyóni rablás és súlyos testi sértés tettesei, illetve részesei szerepelnek az ügyeszi kérdésekben.

## A horvátok és a költségvetés.

Az általános vita vége.

A képviselőház ülésének négy órával történt meghosszabbítására nagyrészt a horvát képviselők magatartása készítette a magyar pártokat. A horvátok nagy apparátussal vonultak fel s a költségvetési vita szónokai, kevés kivétellel, majdnem teljesen az ő soraikból kerültek ki. Ez a felkészülés alaposra tette az aggodalmat, hogy a horvátok mindent elkövetnek a költségvetés vitájának elhúzására. Ennek a szándéknak a megakadályozása volt célja a sürgősség kimondásának.

Tegnap aztán egészen váratlanul a föl-

iratkozott horvát szónokok elálltak a szótól s közülök egyik, Babics Gyalszky Lyuba, Rojas Milán társaságában — az utóbbi már beszélt — elutazott Budapestről. — A képviselők magatartása a horvát klub határozatára vezethető vissza. Kimondták a horvátok értekezletükön, hogy a költségvetés általános vitájában nem vesznek részt, nehogy a vita elhúzásával a kormány mármára hajtsák a vizet. A kormány ugyanis, szerintük, megígérte, hogy a költségvetési vita végén nem gördit akadályokat a juniusi delegációs ülészek és a tisztí fizetések ellen.

Nehogy már most a kormánynak a költségvetési vita elhúzására esetén alkalma legyen a delegáció juniusi ülései ellen kifogást tenni, a horvátok nem vesznek részt az általános vitában. A részletes vita során is csak a horvát, kereskedelemügyi és a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalásánál szólnak fel nagyobb számmal.

A horvátok állásfoglalása azzal az örvendetes meglepetéssel járhat, hogy a költségvetés általános vitáját még a mai nap folyamán befejezik. A föliratkozott szónokok közül ma délelőtt ötven beszélték s így könnyen meglehet, hogy délután már Wekerle Sándor miniszterelnök elmondhatja záróbeszédét.

A miniszterelnök, úgy látszik, szintén számol ezzel az eshetőséggel, mert egész délelőtt nagy figyelemmel haligatta a beszédek s folytonosan jegyzett.

## A primadonna csókja.

(Kérdés: köteles-e a színész nő nem csak előadáson, de már a próbák alatt is megcsókolni a pártnerét?)

Nevezetes affér történt tegnap a nagyváradi színpadon. A koldusgróf próbája ment. Ebben a vídám operettben a színház vendége, Nyárai Antal játssza a főszerepet s a szép Diósi Nusi, a tüzes kis primadonna a partnere. Nyárai (lám, egyszer vegyen részt egy próbán, már megcsókja a baj) nekieresztette az ő híres baritonját (van-e még ilyen hang a földtekén?) s úgy zengett, mint egy Wright orgona:

Jöjj, jöjj egy édes csókra  
Édes ölelésre...

Nagyszerű gesztussal fordult a kis partnere felé, de Diósi Nusi mint egy pici cinke, ügyes szökéssel ugrott el a művész elől:

— Játsszunk csak csók nélkül, kérem...

Nyárai nagy szemeket mersztett. A szemében vad villámok lobogtak.

— Mi ez nagysád?

A kis primadonna durcásan húzódott egy komor féstett szikla mögé s remegve nézett a rendező felé. Nyárai meg összefont karral, mint egy becsavart gyászlobogó, állt a helyén:

— No kérem, mi lesz? A szerepe szerint nagysád köteles engem megcsókolni.

— Nem! Nem! — toppantott apró lábával a kis szubrett. — Nem csókolom meg. Ki van zárva! Semmi esetre sem csókolom meg! Nem!

Nyárai ördögi mozdulattal lebbentette szét a felleghajtóját:

— Nem csókol meg? Engem? Engem nem csókol meg?

És közelebb lépett a reszkető divához:

— Tudja ki vagyok én? Tudja kicsoda Nyárai? Tudja nagysád, hogy Budapest ezer asszonya képes meghalni egy csókomért?

Diósi Nusi nekibátorodva felelt:

— Kérem, nekem a szerző nem parancsolhat, ha én Nyárai urat nem akarom megcsókolni.

— És mást?

— En azt mondtam és azt mondom, hogy Nyárai urat nem csókolom meg. Punktum!

Punktum! Hát ez rettenetes. Ez elviselhetetlen. Mint a sziklát ropantó orkán tört ki végtelen keserőséggel, a hiúságában megsebzett művész:

— Nekem mer ilyet mondani? Maga? Maga nem csókol meg engem? Te nem fogsz engem megcsókolni? Te mondd nekem, hogy punktum?

A férfikórus atléta remegve szállingóztak elő, a hölgyek visítva keresték a rendezőt. A helyzet nagyon komoly volt. Szerencsére azonban vannak a színháznak diplomatai. Váradi Aladár és Kassai Károly akcióba léptek, hogy a nagy bonyodalmat megoldhassák s részint hízélgéssel, részben fokozott hízélgéssel sikerült is ez nekik. Nagynehzen kibékítették az ellenfeleket.

Nyárai Tóni bocsánatot kért s ezzel szemben Diósi Nusi kijelentette, hogy a Koldusgróf előadásán nem fukarkodik a csókjával. A próba az más. Az előadás is más.

A közönség most izgatottan lesi, beváltja-e ígérte az előadáson a primadonna, lesz-e csók? Mert hja, egy szubrett sem vesztegetheti a csókjait csak úgy — tréfából. Vagy ha igen: a mindent annak a nagyváradi direktornak, ossza ki azt a csókos szerepet — fiatalabb és szebb színészekre...

## ÚJDONSÁGOK

— A kassai közjegyzői kamarából. A kassai közjegyzői kamara közhírré teszi, hogy a nagyszőlősi közjegyzőség Kaminszky Mihály halálával megüresedett.

— A városi tanács munkássága. A városi közigazgatási iktatóba április havában 1875 ügydarab érkezett, melyből 138 maradt elintézetlenül. A hátrálékos akták közül 24 van, mely egy hónapon túl elintézetlen.

— Alkoholelles előadások a kassai csendőrségnél. A honvédelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértve elhatározta, hogy a csendőrség körében terjeszteni fogja az alkoholelles mozgalom eszméit s e célból rendszeres előadásokat tartat a csendőrkörületi parancsnokságoknál. A miniszter az előadások megtartásával Dóczi Imre dr. belügyminiszteri segédfogalmazót bízta meg, a ki már májusban Szegeden, Budapesten, Debrecenben, Kassán és Kolozsvárott tartott előadásokat.

— Tanítói áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Darvas Vince és Piller Beria aranyidai és Keller József, valamint özv. Váliné Matuska Irén antalfalvai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

— Mérnökök a miniszternél. Az államépítészeti hivatalok műszaki személyzetének megbízásából nemrég egy mérnöki küldöttség tisztelettel Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél anyagi és erkölcsi helyzetük javítását kérve. A küldöttség memorandumot nyújtott át a miniszternek, egyben sérelmeik illusztrálására grafikai táblázatot is mutattak be a miniszternek, összehasonlítva színes rajzokban a tanári, bírói és mérnöki kar előhaladását és anyagi helyzetét, amint huszonöt éves korukban pályáikra lépve hatvanéves korukig előrehaladnak. A mérnökök pályafutását e színes táblákon hosszú sötét vonalak jelzik annak

jelül, hogy az egész államtisztviselői karban a mérnökök helyzete a legsötétebb. A memorandumban az államépítészeti hivatal státuszrendezését kéri, mert a fizetési osztályokba való mai beosztás mellett csak egyes szerencsések, ezek is hatvanéves korukban juthatnak be a VI. fizetési osztályba. Ezért a végleges státuszrendezésig azt kéri, hogy az összes személyzetnek 10%-a VI., 20%-a VII., 35 százaléka VIII., 25 százaléka a IX. és 10 százaléka X fizetési osztályba jusson. Kéri még a kinevezéseknél és előléptetéseknél a protekción kiküszöbölését és az utazási költségek tárgyában kiadott illetményszabályzatnak a mai viszonyoknak megfelelő reformját.

— Egy havi közigazgatás. A város közigazgatási bizottsága tegnap délután 4 órakor tartotta rendes havi ülését, amelyen Szalay László távollétében Eder Ödön polgármester elnökölt. Az ülésen a havi közigazgatás menetéről szóló hivatalos jelentéseket tárgyalták.

— Adomány a V. H. O. Sz.-nek. A Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete legutóbb tartott igazgatósági üléséből kifolyólag 10 koronát adományozott a V. H. O. Sz. helyi választmányára segélyalapja javára.

— Rendőri hírek. Előállított csavargás miatt 4 nő, botrányos részegség miatt 1 férfi, engedély nélküli koldulás miatt 1 nő, végül a személyazonosság megállapítása végett Tomorszki Janos vasúti munkás, a ki a Széchényi ligetben egy kis fiút megvert. A városi fogházban 11 férfi, 6 nő, összesen 17 egyén van elzárva.

— A városi adóhivatal forgalma. Az elmúlt hónapban a városi adóhivatalnál állami adóban 29563 korona 53 fillér, községi pótdadóban 9110 korona 04 fillér, orsz. betegápolási pótdadóban 1569 korona 65 fillér, házberfilléradóban 2762 kor. 20 fill., vízdíjban 887 kor. 54 fill., átíratási illetékekben 129 kor. 26 fill., utadóban 913 kor. 82 fillér, külső adó és illetékekben 1288 kor. 63 fillér folyt be. Az e havi adózás a múlt év hasonló időszakához képest kedvezőtlennek mutatkozik. Ugyanezt mondja a pénzügyigazgatóság jelentése is az állami egyenes adózásról.

— Népesedés. Április havában 68 fiú és 63 lány született. Ezzel szemben a halálozások száma 92, úgy hogy a természetes szaporodás 39. Városunk közegészségügyi állapota az elmúlt hónapban egyenként elég kedvező volt, amennyiben fertőző betegségek alig fordultak elő.

— A kórház áprilisban. Az elmúlt hónapban a kassai kórházban 296 beteget ápoltak. Ezek közül 16 meghalt, 94 ápolás alatt maradt, míg 87 gyógyulva, 88 javulva, 11 pedig nem javulva hagyta el a kórházat. A kórháznak 6126 korona 14 fillér bevétellel szemben 4237 korona 56 fillér kiadása volt.

— Vasárnapi bajnoki labdarugó mérkőzés. A Kassai Athletikai Club és a Kassai Akadémiai Sportegylet football csapatai közt vasárnap délután fél 3 órakor a Rákóczi-körtől sporttelepen lefolyó football mérkőzés rendkívüli érdekességét és fontosságát mi sem jellemzi inkább, mint az a körülmény, hogy a Labdarugó Szövetség mérkőzés vezetésére egyik legjelesebb és kitűnőbb fővárosi bíróját Schubert M. Ferencet a MUE titkárát küldi ki. Ez a körülmény, továbbá városunk két sportegyletnek kitűnő vezetőségének az a bölcs elhatározása, hogy a vasárnapi bajnoki mérkőzés lejátszása után, városunk sportéletének igazán nagyrafejlesztése és meg erősítése érdekében a két egylet egymással teljesen egybeolvad, biztosít mindenként arról, hogy oly szép, nemes, de azért érdekfeszítő játékot lesz alkalmunk látni, miszerint nem győzzük városunk sportkedvelő közönségének figyelmét erre eléggé felhívni. Igazán kívánatos lenne, ha vasárnap a sporttelepre egy egész népvándorlás indulna meg.

— A rendőrség munkássága. A rendőrkapitányi hivatalban az elmúlt hónapban a beérkezett 1870 ügydarab közül 279 maradt elintézetlenül. A kihágási ügyosztályban 270 ügydarabból 9, a büntügyi osztályban 231 ügydarabból 24 maradt elintézetlenül. A városi fogdában 148 férfi és 86 nő volt elzárva, akik közül 93 eltoloncoltatott, 19 pedig kényszerutlevelet kapott. Kiadtak 80 új munkakönyvet és 36 új cselédkönyvet. Cselédváltás volt 473 esetben. Állandó lakók bejelentése és változása 261, ideiglenes lakóké pedig 496 esetben volt.

— Idegenforgalom. Az elmúlt hónapban a kassai vendéglőkben és szállodákban 1581 idegen szállott meg. Külföldiek érkezése és távozása 636 esetben jelentetett be. Külhoni utlevelet mindössze csak nyolcat adott ki a rendőrség.

— A törvényszéki fogház lakói. A kassai kir. törvényszék fogházában az elmúlt hónapban 289 rab volt elzárva, akik közül 49 vizsgálati fogoly. Nyolc fogoly vizsgálati fogsága meghaladja a három hónapot. A rabok egészségi állapota jó volt, fegyelmi büntetés nem fordult elő és 2777 munkanapot vettek igénybe, amelyeken 441 korona 24 fillért kerestek.

— Kéjgyilkosság. Diógyőrön, mint onnan jelentik, Kovács József földmives négy éves Ernő fia eltűnt. A jegyző rendelkezésre átkutatták a környéket s néhány óra múlva a hegypásztor jelentette, hogy a „Nagy ernyős” nevű hegnyél egy gyermekholttestet talált. Csakhamar megállapították, hogy a holttest azonos az eltűnt kis gyermekkel. A nyaka keresztül volt vágva, ruhája letépve, s erőszak nyomai látszottak rajta. A csendőrség megindította a nyomozást, amelynek csakhamar meglelt az eredménye. Kiderítették, hogy Farkas Lajos vasgyári munkás kicsalta a kis fiút a szomszéd erdőbe, cukrot adott neki, s vadállatias tettének elkövetése után éles késsel elvágta a nyakát. Azután egy árokba dobva, száraz levelekkel betakarta. Az állatias embert még az éj folyamán letartóztatták, eleinte mindent tagadott, később azonban bevallotta tettét. Farkast ma bekisérték a miskolci ügyészséghez.

— Birói letétek felvétele. A pénzügyminiszter — mint velünk a szegedi kir. adóhivatal közli — szigorú utasítást adott ki az összes állampénztáraknak (adóhivataloknak), hogy oly esetekben, midőn a letét felvételére nem a kiutaló végzésben megnevezett egyén, hanem annak meghatalmazottja jelentkezik, a számféjtésnél az utasításban foglalt rendelkezésekhez a legszigorúbban alkalmazkodjanak, vagyis a meghatalmazotttól minden egyes esetben és minden ügyre vonatkozólag külön kiállított hiteltelített meghatalmazást követeljenek. Végül külön is utasítja a pénztárakat, hogy ügyvédek által helyettesiek, vagy irodai alkalmazottaik részére adott általános és visszavonásig szóló meghatalmazásokat el ne fogadjanak, ilyenekre többé kifizetéseket ne teljesítsenek. E rendeletre felhívjuk érdekelt olvasóink figyelmét, hogy az illető pénztárakhoz hiába ne fáradjanak.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Budapest, május 15.

A képviselőház ülését ma délelőtt 10 órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök.

A Ház nyomban rátért a költségvetés tárgyalására, melynek belügyi tételénél Fenyvessy Soma szólalt fel s hosszabbabban a nemzetiségi parlamenti munkásságával foglalkozott s azzal az agitációval, amelynek, mint a magyar államiság megbontásának híve, tevékeny résztvevői. Fenyvessy végül kijelenti, hogy a belügyi tételt elfogadja.

Lukácsiu nemzetiségi válaszolt a beszédre s másfél órán át polemizált Fenyvessyvel, bizonyítani akarván a nemzetiségi álláspontjának helyességét.

Justh Gyula: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy maradjon a tárgynál, ellenkező esekben kénytelen lennék a szót megvonni.

Lukácsiu ezután a költségvetésről beszélt, melyet nem fogad el s ezzel a délelőtti ülés véget is ér.

### A délutáni ülés.

A ma délutáni ülésen Zanella Richard fiumei képviselő szólal fel a legutóbbi fiumei zavargásokkal kapzsolatban, a két fiumei magyar újságíró kiutasítása ügyében, hangsúlyozva, hogy a két hírlapíró működése, aggasztóan veszélyezteti az olaszok és magyarok közötti jó egyetértést.

### Minisztertanács.

Budapest, május 15.

Wekerle Sándor dr. elnöke alatt ma délelőtt minisztertanács volt. A miniszterelnök holnap Bécsbe utazik, hogy részt vegyen az ottani közös miniszteri tanácskozáson.

### A fiumei kormányzó Budapesten.

Budapest, május 15.

Gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó ma felkereste a Házban Wekerle miniszterelnököt, kívül hosszabbabban tanácskozott. A tanácskozás — hír szerint — összefüggésben van a fiumei magyar hírlapírók kiutasításával.

### Váltóhamisító főúr.

Budapest, május 15.

Gróf Szapáry Lászlónál ma megjelent Rottenberg bécsi bankár s bejelentette, hogy báró P., ki jelenleg Bécsben tartózkodik, állandóan azonban Sopronban lakik, ez több ezer koronáról szóló váltót akart Szapáry gróf nevére leszámíttatni. A gróf kijelentette, hogy a váltó hamis és kérte annak hatóságilag lefoglalását.

### A dánosi rablógyilkosok.

#### Közeledik a nagy pör vége.

Budapest, május 15.

A dánosi rablógyilkosok bűnpörében ma kezdtek meg a védők az esküdekhez intézendő kérdések szövegezését. Miután a munka előreláthatólag több napot vesz igénybe, ez érdemleges tárgyalást jövő keddig elnapolják. Tekintve azonban, hogy az esküdtszéki főtárgyalásokat huszonnégy óránál hosszabb időre elnapolni nem szabad, a kérdést akként oldják meg, hogy az ülést naponként megnyitja s az érdekeltek s az esküdtek, valamint a védők megjelenésének konstatálása után a főtárgyalást berekesztik.

### Rejtélyes öngyilkosság.

Budapest, május 15.

Mislovsky Alfréd postatiszt lakásán, ma egy cselédcéány, ki csak nemrég került Budapestre, agyonlőtte magát. A rejtélyes öngyilkosság ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

### Színház, művészet.

Cabaret-művész-est. A kabaret-társaság még két előadást tart a Schalkház nagytermében. Szombaton és vasárnap este s még pedig legnagyobb részben új műsorral. Gyöngyi Izsó néhány új és érdekes kabaret mesével fogja meglepni a közönséget. Ugyszintén a társaság többi tagjai is újabb számokkal fog kedveskedni a közönségnek. Jegyek Quirsfeld Jánosnál válthatók.

### Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltevések mellett eladó. :: Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

### LUBLÓ-FÜRDŐ

kiterjedt fenyves erdők között.

Szénsavas vasas (przsgó) és moór-fürdők. Vasas források, fölötté dusak szén-savban. Ivó-, fürdő- és területi gyógymód. Kényelmes, modern lakások. Állandó fürdőorvos: Dr. Platzer Sándor (Kassa, Szepsi-ut 3. szám), a ki szóbeli felvilágosítással szívesen szolgál. A házi kezelésbe vett vendéglő illetve konyha Weber Rudolf vezetése alatt áll, aki szakmájában sok éven át a külföld és Budapest elsőrangú szállodáiban működött. Finom konyha. Figyelmes kiszolgálás. Penziórendszer.

Posta- és távirat állomás. Vasuti állomás: Lubotin-Lublófürdő (Kassa-Oderbergi vasut) és Podolin (Poprádvölgyi vasut).

Fürdőidény június elejétől szeptember közepéig. — Elő és utóidényben tetemes árkedvezmények.

Bővebb felvilágosítással szolgál: az uradalmi fürdőgondnok, Lublófürdőn. (Szepesmegye.)

### ELEKTRO-BIOSCOP

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katonazenével.

MŰSOR:

Május 16. és 17-én.

1. Marokkó és szokásai. (Látványos.)
2. A majomember szerelme. (Dráma.)
3. Japán akrobatták. (Színes.)
4. A médium ereje. (Humoros.)
5. Műhelyvezető, mint gyújtogató-tolvaj. (Egy mozgó-fényképgyár égése Párisban.)
6. Rossz anyós. (Humoros.)
7. Tengerész gyermeke. (Dráma)
8. Doktorné férje. (Humoros.)

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.

Előadások kezdete hétköznap este pont fél 8 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3-tól este 11-ig óránként.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely 40 fillér.

Négyesy és Winkler tulajdonosok.

### HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműknek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

**40, 45, 50 fillér.**

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész alkalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

### KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitel engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemet vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

### BALLA MIHALY

mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképesé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirat, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítik. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítik.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

### A Széchenyi-kioszk megnyitása.

szombaton délután a 34. gyalogezred házi zenekarával, Neuhardt Alajos karmester vezetése alatt ünnepélyesen megnyitom. Egyben felhívom a n. é. közönség figyelmét azon körülményre, hogy sikerült Szegedről egy főzőnőt a konyha vezetésére alkalmazni, s így abban a helyzetben vagyok, hogy konyhám a legnagyobb igényeket is kielégítem. A kioszkban kizárólag naponta friss csapolású kőbányai sör és pilseni üveges sör lesz kiszolgálva. Abonenseket mérsékelt árban vagy bonifikánsokat minden alkalommal elfogadok.

Szíves pártfogást kérve, vagyok teljes tisztelettel: **Kálmán Gyula.**